

Народонаселение и демографическое законодательство

Основные показатели естественного движения населения

К концу 2023 г. население КНР составило 1 409,67 млн¹. Таким образом, в Китае, по последним данным официальной статистики, опубликованным в январе 2024 г., проживает на 2,08 млн меньше людей, чем в конце 2022 г.²

Здесь следует сделать важную оговорку. Все приводимые нами цифры, в первую очередь — общей численности населения, а также рождаемости и др., весьма приблизительны и часто дискуссионны. В качестве одного лишь примера укажем, что впервые об абсолютном снижении общей численности населения Китая как китайские, так и западные ученые заговорили уже несколько лет назад, оценивая его в 1,27 млн на 2018 г.³ Причиной начавшейся депопуляции было названо падение рождаемости вопреки прогнозам ее роста, который якобы должен был произойти вследствие принятого в 2015 г. решения разрешить иметь двух детей в семье. Однако в январе 2019 г. официальная китайская статистика показала рост общей численности в 2018 г. в размере 5 млн.

В данной работе мы пользуемся цифрами, которые публикует ГСУ КНР, и данными из социологических обследований разного рода без их критического разбора. Генеральная тенденция завершения демографического перехода к современному типу воспроизводства населения в Китае неоспорима, несмотря на все возможные погрешности китайской статистики и разброс однородных данных в разных источниках.

Итак, в настоящее время принято считать, что в 2022 г. общая численность населения КНР впервые за всю свою историю, если не считать 1960 год⁴, начала сокращаться. По сравнению с предыдущим, 2021 г., в

¹ Включая население 31 провинции, автономных районов, городов центрального подчинения и военнослужащих, исключая жителей Гонконга, Макао и Тайваня, а также иностранцев.

² Announcement of the National Bureau of statistics on the Final Verification of GDP in 2022. URL: https://www.stats.gov.cn/english/PressRelease/202401/t20240117_1946605.html

³ Демоскоп Weekly. 2019, № 797—798. См. также статьи демографа И Фусяня, опубликованные в гонконгской печати в 2019—2020 гг.: Yi Fuxian. China's population numbers are almost certainly inflated to hide the harmful legacy of its family planning policy. URL: <https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3018829/chinas-population-numbers-are-almost-certainly-inflated-hide>; Yi Fuxian. How Chinese officials inflated the nation's birth rate and population size for 2019. URL: <https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3047798/how-chinese-officials-inflated-nations-birth-rate-and-population>

⁴ Политика Большого Скачка (1959—1961) вызвала беспрецедентный голод и сверхсмертность, в результате в 1960 г. население КНР, по самым авторитетным, но весьма приблизительным оценкам ООН, уменьшилось примерно на 3 млн.

Китае насчитали на 850 000 человек меньше. Таким образом, в 2022 г. общий коэффициент рождаемости в Китае упал до уровня в 6,77 рождений на каждую 1000 человек, став одним из самых низких в мире, — и продолжил снижаться и в 2023 г.

Динамика этого показателя, по данным переписей, выглядит впечатляюще, особенно в последние годы: 14,03 промилле в 2000 г., 11, 9 — в 2010 г., 8,5 промилле — в 2020 г.¹ В целом за период между двумя последними переписями число рождений сократилось с 18 до 12 млн человек в год при сохранении низкого уровня смертности в последние 20 лет (в диапазоне 7,58—7,13 промилле в год).

В 2023 г. число рождений составило чуть более 9 млн. Таким образом, общий коэффициент рождаемости показал еще более низкие, чем год назад, значения — 6,39 промилле. Число смертей составило 11,10 млн, поэтому общий коэффициент смертности выглядит пока более или менее стабильным — 7,87 промилле. Коэффициент естественного прироста, таким образом, становится отрицательным второй год подряд — минус 1,48 промилле.

Соотношение полов

Обращает на себя внимание сохраняющаяся заметная половая диспропорция: мужское население составило 720 млн, женское — 689 млн. Соотношение полов таким образом — 104,49:100. Это чуть более благоприятный показатель, чем зафиксированный переписью 2020 г., — 105,7. В этом смысле произошел некоторый откат к показателю переписи 2010 г. — 104,9².

Напомним, что повышенная по сравнению со среднемировой диспропорция, явная даже у новорожденных (1,11 в пользу мальчиков³ при средней в мире 1,06), — результат политики однодетной семьи, недооценившей силу традиции и экономические реалии китайского населения, в первую очередь — сельского, отдающего в семейной жизни и хозяйстве предпочтение мальчикам. В итоге в XXI в. в Китае нарастает число мужчин, обретших в брачном возрасте статус «лишних» для семейной жизни.

¹ По другим источникам — 10,94 промилле, но по состоянию не на 2020, а на 2018 г. См.: Баженова Е.С., Островский А.В. Сколько людей живет в Китае: итоги 7-й Всекитайской переписи населения 2020 года // Проблемы Дальнего Востока. 2021. № 4. С. 71.

² В среднем в мире на 100 мужчин приходится 98,6 женщины. Преобладание мужского населения в мировом масштабе определяют две крупнейшие страны мира — Китай и Индия.

³ По данным на 2014 год, заниженным примерно вдвое. См.: Гринин Л.Е., Кортаев А.В. Ближний Восток, Индия и Китай в глобализационных процессах. М., 2016. С. 335.

Оказавшиеся же в «дефиците» женщины реагируют на ситуацию двояко: образованные горожанки вообще отказываются от вступления в брак, предпочитая карьеру и свободу от семьи; таких насчитывается чуть ли не половина от числа всех молодых женщин в соответствующем возрасте (20—30 лет). Другая половина возрождает и развивает практику калыма, о чем появляется все больше свидетельств в китайской печати¹.

Город—село

По публикуемым ежегодно цифрам можно составить общее представление о динамике урбанизации: число постоянных жителей в городских районах составило в 2023 г. 932,67 млн человек, что на 11,96 млн человек больше, чем в конце предыдущего года, а по сравнению с переписью 2020 г. (902 млн) — почти на 30 млн больше. Число постоянных жителей в сельской местности составило 477 млн человек, что на 14 млн меньше чем в 2022 г. (491 млн). (По переписи 2020 г. в селе проживало почти 510 млн.) Доля городского населения в общей численности населения (уровень урбанизации) составила 66,16%, что на 0,94 процентных пункта выше, чем в конце предыдущего года. По переписи 2020 г. доля городского населения была 63,9%, из чего можно сделать вывод о продолжении процесса урбанизации в 20-е годы нашего века.

Возрастная структура

Население трудоспособного возраста в диапазоне 16—59 лет составило 864,81 млн, или 61,3% всего населения страны. Свыше 60 лет — 296,97 млн, или 21,1%, из них в возрасте 65 лет и старше — 216,76 млн, т.е. 15,4% всего населения.

Трудоспособное население Китая рискует сократиться примерно на девять процентов в течение следующих десяти лет, что будет препятствовать экономическому росту и создавать серьезные социальные проблемы, поскольку на государственные услуги, такие как пенсии и здравоохранение, а также на систему ухода за престарелыми потребуется больше средств. По всем оценкам люди в возрасте старше 60 лет сейчас составляют почти пятую часть населения Китая. ООН прогнозирует, что к 2050 г. доля пожилых людей в КНР вырастет почти до 40%.

Справедливости ради следует отметить, что проблема старения населения как непереносимого следствия политики однодетной семьи в полной мере осознавалась ведущими китайскими учеными, строившими в 80-х годах прошлого века математические модели с прогнозами численности населения

¹ См.: Верченко А.Л. Старые традиции в современном Китае: выкуп за невесту // Российское Китаеведение. 2024. № 1(6). С. 10—25.

в зависимости от того или иного уровня рождаемости. Расчетная доля старших возрастов в общей численности населения даже превышала нынешние показатели. Но в практической политике, как известно, слишком долго господствовали установки на скорейший рост подушевого ВВП за счет снижения демографической нагрузки, т.е. ограничения рождаемости.

Брачность

В 2023 г. в Китае впервые за последние 10 лет выросло число свадеб, неуклонно сокращавшееся с 2013 г., когда в стране было зарегистрировано почти 13,5 млн новых брачных пар. Однако с тех пор число желающих вступить в официальный брак постоянно падало, и к 2022 г. количество браков сократилось практически вдвое — до 6,83 млн, а средний возраст вступления в брак значительно вырос — с 25 лет в 2010 г. до 29 лет в 2020 г.

Рост числа браков почти до 7,7 млн можно объяснить в первую очередь отменой длившихся три года жестких ковидных ограничений. В некоторых районах власти просто запрещали брачные торжества. Вполне определенно свою роль должны были сыграть и традиционные представления. 2024 г. по китайскому календарю — Год Дракона, этот знак считается очень благоприятным для рождения детей¹.

Рождаемость

Гипотетический рост рождаемости в 2024 г. вряд ли переломит наметившуюся тенденцию к сокращению числа появляющихся на свет детей. Рождаемость падает уже семь лет подряд, к тому же число женщин в возрасте 20—34 лет сокращалось до последнего времени ежегодно на 3,4 млн, а в 2021 г. по сравнению с 2020 г. — уменьшилось на 4,73 млн.

Чуть более 9 млн младенцев, рожденных в 2023 г., — абсолютный минимум со времени провозглашения КНР. Характерно, что по некоторым расчетам, сделанным на медицинском факультете Пекинского университета, число родившихся в 2023 г. должно было быть гораздо ниже — от 7,5 до 8 млн, что опять-таки может означать значительное завышение официальными органами демографических показателей.

Власти Китая признают, что представления молодых людей, родившихся в 1990-х годах, о браке и деторождении существенно изменились, но не теряют, надо полагать, надежды на рост рождаемости вслед за от-

¹ По данным последнего обследования рождаемости 2017 г. было зафиксировано небольшое повышение суммарного коэффициента рождаемости в 2012 г. по сравнению с 2013 и 2011 гг. В 2006—2016 гг. показатель этот колебался около числа 1,65, а в 2012 г. — лунном году Дракона, он повысился до 1,78. См.: China Population and Development Studies (2019) 2. P. 431.

меной ограничений на количество детей. Однако уже давно из различных социологических опросов стало ясно, что два ребенка на семью — это максимум, на который можно рассчитывать, если ставить в демографической политике новые ориентиры количественного характера.

Об этом свидетельствуют репродуктивные установки современных китайских женщин. Так, в ходе публичного опроса, проведенного в ноябре 2020 г.¹ в ведущей социальной сети Китая «Вэйбо», был задан вопрос: «Сколько детей вы хотели бы иметь, если бы ограничения на рождаемость были полностью либерализованы?» Из 284 тыс. проголосовавших 53% заявили, что не планируют заводить детей, 30% заявили, что у них будет один ребенок, 14% выбрали двух и лишь 3,5% заявили, что хотели бы иметь троих и более детей².

Другие исследования показывают, что среднее количество детей, которое планируют иметь женщины детородного возраста, составило, по данным опросов, 1,76 в 2017 г., 1,73 в 2019 и снизилось до 1,64 в 2021 г., что явно беспокоит руководство с его новыми демографическими приоритетами³.

Даже идеальное число детей (в опросах его обычно отличают от планируемого), которое хотели бы иметь китайские женщины, не превышает цифру 2⁴. В реальности же вследствие трех главных факторов, определяющих репродуктивное поведение в современном Китае, желаемое все больше расходится с действительным. Эти факторы — разного рода жизненные трудности, вызванные ростом стоимости жизни, о которых речь пойдет ниже, кардинальное изменение жизненных приоритетов китайцев, в первую очередь — молодых, и рост образовательного уровня населения, главным образом за счет городской молодежи.

Доля вторых рождений в общем их числе, составлявшая 30% в 2013 г. и повысившаяся до 50% в 2014—2017 гг. (как считается, в результате отказа от политики однодетности), в дальнейшем опять стала сокращаться, но к 2021 г., по некоторым оптимистическим оценкам, находилась все

¹ То есть еще до объявления официального курса на трехдетность, законодательно зафиксированного в постановлениях 2021 г.

² He Huifeng. China's population outlook worrying as young people balk at high cost of having kids // SCMP. 12.05.2021.

³ По сведениям Ян Цзинъюя, одного из руководителей Департамента народонаселения и планирования семьи Госкомитета здравоохранения КНР (URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-01/21/content_5669636.htm).

⁴ Согласно выборочному обследованию рождаемости 2017 г. среднее идеальное число детей имело тенденцию к постепенному увеличению (N — число опрошенных женщин): 1,72 в 2001 г. (N = 26 481), 1,76 в 2006 г. (N = 22 079), 1,92 в 2013 году (N = 33 350) и 1,98 ребенка в 2017 г. (N = 101 255). См.: China Population and Development Studies (2020), № 4. P.117.

же на уровне, превышающем 40%¹. Однако публикуемый официально суммарный коэффициент рождаемости — примерно 1,3², находится почти на уровне Японии³. Это значительно ниже уровня 2,1, требуемого для простого воспроизводства населения при нынешней смертности.

Ограничители рождаемости

Разрешение супружеским парам с 2016 г. иметь двоих, а с 2021 г. — троих детей не могло переломить тенденцию к снижению рождаемости и малодетности, наметившуюся в Китае еще до начала модернизации страны и подкрепленную в 1979 г. политикой «однодетной семьи». Новая цель увеличения рождаемости требует не столько неких количественных ориентиров, что является рудиментом плановой экономики, а переноса внимания государства с общенациональных демографических показателей на потребности отдельных семей.

Судя по китайской блогосфере, очень многие высказывают недовольство колебаниями демографической политики, определяемыми в первую очередь государственными потребностями, и уподобляют установки на повышение рождаемости планам по добыче полезных ископаемых⁴. По всем объективным данным и субъективным наблюдениям, лишь очень немногие так называемые китайские миллениалы, т.е. молодые люди, родившиеся на рубеже веков, заинтересованы в том, чтобы иметь несколько детей, а все большее их число вообще не планирует их иметь, как явствует

¹ 2022 nian ge yan jiu yuan jianzhu hangye qianzhan xing zonghe baogao fenxi 2022 年各研究院建筑行业前瞻性综合报告分析 [Analysis of the forward-looking comprehensive reports of the construction industry by various research institutes in 2022]. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1699432768461856919>

² Рассчитывается как количество детей, которое приходится в среднем на каждую женщину фертильного возраста (15—49 лет) при по возрастной рождаемости всех когорт в том или ином году. В Китае суммарный коэффициент обычно рассчитывают по очередности рождений. В 2022 г. этот показатель составил 1,05 (Zuixin renkou tongji nianjian xianshi: 2022 nian Zhongguo de zonghe shengyu lu zhiyou 1.05 最新人口统计年鉴显示: 2022 年中国的总和生育率只有 1.05 [The latest demographic yearbook shows that China's total fertility rate in 2022 is only 1.05]. URL: <https://new.qq.com/rain/a/20231220A07K2900>), а в 2023 г. — 1,02 рождений на женщину (Jingji xue jia Renzeping: 2024 Zhongguo shengyu baogao quanmian fang kai bing guli shengyu keburonghuan 经济学家任泽平: 2024 中国生育报告 全面放开并鼓励生育刻不容缓 [Economist Ren Zeping: 2024 China Fertility Report: It is urgent to fully liberalize and encourage childbirth]. URL: <https://new.qq.com/rain/a/20240313A006N500>).

³ Рекордно низкие показатели рождений на женщину среди всех стран мира — в Южной Корее (2021 г. — 0,81; 2023 г. — 0,72).

⁴ 'Human Mines': China's Population Policy Flip-Flops Spark Anger. 31.03.2023. URL: <https://thediplomat.com/2023/01/human-mines-chinas-population-policy-flip-flops-spark-anger/>

из опросов. Родившиеся же в 1980-х и 1990-х годах и получившие восемь лет назад теоретическую возможность завести более одного ребенка сталкиваются с резким ростом цен на жилье, высокой стоимостью жизни и повышенной конкуренцией в сфере образования и трудоустройства.

Учитывая, по всей видимости, общественные запросы, в ноябре 2023 г. Государственный комитет по здравоохранению (国家卫生健康委员会)¹ объявил о необходимости дальнейшей оптимизации демографической политики для повышения материального уровня жизни людей и с генеральной целью «качественного развития населения». Каковы могут быть конкретные направления этой оптимизации? Каких конкретных мер поддержки рождаемости следует ожидать?

На эти вопросы, поставленные еще в 2021 г., отчасти дает ответ доклад пекинского аналитического центра демографических исследований «Юйва» (育娲), опубликовавшего результаты своей работы по расчетам стоимости рождения и воспитания ребенка в Китае². Высокая стоимость деторождения предстает в докладе едва ли не главным негативным фактором, влияющим на желание семей заводить детей. Напомним, что основными факторами, ограничивающими деторождение, в официальных документах называют финансовое бремя, повысившиеся требования к уходу за детьми и беспокойство женщин по поводу карьерного роста³.

По заключению специалистов, стоимость воспитания ребенка в Китае от рождения до окончания колледжа составляет примерно 680 тыс. юаней (свыше 94 тыс. долл.), что является мировым рекордом. Стоимость деторождения, таким образом, становится одной из самых высоких в мире. В докладе на основе последних данных статистики 2023 г. рассмотрены затраты на детей и ключевые факторы, влияющие на их рождение и воспитание. Эта цифра значительно выше, чем в аналогичном докладе, опубликованном два года назад, и отражает стремительный рост стоимости жизни в КНР.

Китайские семьи тратят на воспитание ребенка до 18-летнего возраста в 6,3 раза больше, чем годовой подушевой ВВП⁴. Этот показатель заметно выше по сравнению со многими развитыми странами. В Японии, например, он равен 4,26, в США — 4,11.

¹ Создан в 2018 г. после упразднения Госкомитета по делам здравоохранения и плановой рождаемости (国家卫生和计划生育委员会), функционировавшего с 2013 по 2018 г.

² Average cost of childbearing in China among world's highest: think tank report. 22.02.2024. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202402/1307468.shtml>. См. также: Cost of raising children in China second-highest in world, thinktank reveals // The Guardian. 21.02.2024. URL: <https://www.theguardian.com/world/2024/feb/21/cost-of-raising-children-in-china-is-second-highest-in-the-world-think-tank-reveals>

³ URL: http://news.cyol.com/gb/articles/2021-07/20/content_gKYPEHne.html

⁴ На 2023 г. — более 12,5 тыс. долл.

Самые высокие затраты на детей ожидаемо оказались в Шанхае и Пекине — 1, 01 млн и 936 000 юаней соответственно. Однако по сравнению с отчетом двухгодичной давности, в обеих столицах наметилась тенденция к некоторому снижению этих показателей.

Помимо финансовых затрат, желание иметь детей тормозят два ключевых фактора: временные издержки и альтернативные (косвенные) издержки. Первые включают в себя декретный отпуск, уход за ребенком, сбор в школу, помощь с домашними заданиями. Косвенные, трудно просчитываемые издержки понимаются как снижение трудовых навыков из-за отпуска по родам, ослабление конкурентоспособности, сокращение зарплаты, упущенные возможности карьерного роста и т.д.

В настоящее время семейные заботы и издержки в основном ложатся на женщин и являются основными причинами, по которым многие вообще отказываются заводить детей. К тому же, по словам писательницы Чжан Лицзя, изучающей изменения в отношении китайских женщин к браку и материнству, многие городские и образованные женщины «больше не считают материнство необходимым этапом в жизни или необходимым ингредиентом счастья»¹.

Специалисты предлагают решать проблему «демографического давления» на женщину как на государственном уровне, так и на уровне конкретных предприятий. Главной целью должно стать снижение стоимости деторождения для семей. Основные способы: предоставление субсидий, строительство «учреждений по уходу за детьми», равные отпуска для матери и отца. Предлагаются также и иные меры: гибкий график работы, разрешение на найм иностранных нянь, отмена вступительных экзаменов в среднюю школу.

Демографическая проблематика в законодательстве 2023 г.

Благоприятная для рождаемости среда в первую очередь должна быть благоприятна для женщин, — так ставится вопрос сегодня в Китае. В связи с этим следует обратить внимание на демографическое содержание важного закона, вступившего в силу с 1 января 2023 г. Это Закон КНР о защите прав и интересов женщин (妇女权益保护法) в новой редакции². Впервые

¹ Cost of raising children in China second-highest in world, thinktank reveals // The Guardian. 21.02.2024. URL: <https://www.theguardian.com/world/2024/feb/21/cost-of-raising-children-in-china-is-second-highest-in-the-world-think-tank-reveals>

² 2023.1.1 shixing <funu quanyi baozhang fa>: xinjiu duibi biao + jian ping 2023.1.1 施行<妇女权益保障法>: 新旧对比表+简评 [2023.1.1 Implementation of the Law on the Protection of Women's Rights and Interests: Comparison Table of the New and Old Laws + Brief Comments]. URL: http://www.yuelu.gov.cn/y1_xxgk/bmxxgkml/qsfsj/zcwj/202211/t20221124_10912758.html

принятый еще в 1992 г., он подвергся в настоящей версии существенной переработке и дополнен многими новыми положениями.

Основные концептуальные новации содержатся в ст. 9 и 10 Закона, где говорится о «совершенствовании системы показателей гендерного статистического мониторинга (性别统计监测) о состоянии развития женщин». Во главу угла ставится политика равенства полов (男女平等), которую надлежит включить в первую очередь в общегосударственную систему образования и трудоустройства.

Таким образом, некоторым самым глубинным «традиционным ценностям» типа «отдавать предпочтение мужчинам» (重男轻女) объявлена война, по крайней мере — словесная, поскольку в Китае теперь требуется «повышать осведомленность о гендерном равенстве во всем обществе и культивировать социальные традиции уважения и заботы о женщинах».

Что касается «демографических» составляющих нового Закона, то в ст. 21 подчеркивается запрет на немедицинскую идентификацию пола плода и искусственное прерывание беременности. Вполне определенно указано, в каком случае права женщины стоят выше по сравнению с членами ее семьи: «При проведении репродуктивных операций, специальных обследований или специального лечения в медицинских учреждениях необходимо получить согласие женщины; при несогласии женщины с членами ее семьи или близкими лицами необходимо уважать желание женщины».

В ст. 23—25 очень подробно прописаны механизм и правила борьбы с сексуальными домогательствами (性骚扰). Ст. 33 требует внедрить систему медицинского обслуживания до брака, до беременности, во время материнства и послеродового периода и постепенно «создать систематическую систему медицинского обслуживания женщин на протяжении всего репродуктивного периода».

Центральное положение Закона относительно репродуктивных прав сформулировано в ст. 32 предельно просто: «Женщины имеют право рожать детей, а также имеют право не рожать детей». В прошлой версии закона (в ст. 51-1) содержалась оговорка о соответствии деторождения неким «государственным нормам», под которыми совершенно очевидно имелось в виду установление тех или иных ограничений на рождение детей для различных социальных и этнических групп в период действия политики «однойдетной семьи». Теперь же новый Закон как бы ставится в некотором отношении выше действующего с конца 2001 г. и дополненного в 2021 г. «трехдетностью» Закона о народонаселении и планировании семьи.

Большой блок статей раскрывает смысл требований «избегать гендерной дискриминации (性别歧视) при трудоустройстве» Так, например, работодателю запрещается:

— ограничиваться только мужчинами или отдавать им приоритет;

— помимо основной личной информации дополнительно запрашивать или выяснять статус брака и деторождения женщин, претендующих на работу;

— требовать сделать тест на беременность при медицинском осмотре;

— сделать условием приема на работу ограничения на брак, рождение ребенка, семейное положение и т.п.

Несколько неожиданно выглядит оставшаяся неизменной с прошлой версии довольно неконкретная диспозиция ст. 68, где говорится о совместной ответственности супругов за семейные обязательства: «Если на женщине лежит больше обязанностей по воспитанию детей, уходу за престарелыми, помощи мужчине в работе и т.д., она имеет право требовать от мужчины компенсации при разводе»¹.

В общем от нового Закона, который вполне можно считать Законом о принципах гендерного равноправия, остается впечатление, что права женщин в ряде случаев ставятся выше прав мужчин. Впрочем, какой эффект даст лучшее обеспечение прав женщин именно в сфере рождаемости, вопрос неоднозначный.

* * *

8 сентября 2023 г. председатель Центрального военного совета Си Цзиньпин подписал указ о «Мерах по осуществлению в армейских подразделениях Закона Китайской Народной Республики о народонаселении и планировании семьи». 《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》 Указ вступил в силу 10 сентября².

«Меры» выдержаны в полном соответствии с этим Законом³ и нацелены, по словам комментаторов,⁴ «на повышение сплоченности и боеспособности вооруженных сил, а также на практические потребности семей военнослужащих, такие как брак, беременность, рождение детей, обучение, образование» и т.д.

В 33 статьях указа говорится о регулировании рождаемости, стимулировании и поддержке деторождения, предоставлении услуг по родовспоможению. «Меры» пропагандируют брак и деторождение в соответствующем возрасте для военнослужащих, рождение и воспитание

¹ По новой версии, женщина получает также право обратиться по этому вопросу в суд.

² Текст был опубликован, в частности, в газете «Жэньминь чжэнсе бао» (URL: <http://dzbrmzxb.com/rmzxbPaper/pc/att/202309/08/1480d068-c65f-436e-92fc-8ce3eac55660.pdf>).

³ Закон Китайской Народной Республики о народонаселении и планировании семьи (с изменениями, внесенными указом президента Китайской Народной Республики № 41 от 27 декабря 2015 г., повторно — с изменениями от 20 августа 2021 г.).

⁴ URL: <https://export.shobserver.com/baijiahao/html/652072.htm>

здорового потомства (优生优育); пара может иметь троих детей. (Непонятно при этом, означает ли это запрет на рождение четвертого ребенка.)

Особое внимание следует обратить на предложение о введении новых видов отпусков, таких как отпуск по уходу за ребенком, при этом отдельно упомянут отпуск для родителей, являющихся единственными детьми. Указаны также меры поддержки: педагогическое образование и услуги по уходу за детьми.

Что касается местного демографического законодательства, то о его направленности подробно говорил 20 января 2022 г. на своей пресс-конференции замдиректора департамента народонаселения и семьи Госкомитета по здравоохранению Ян Цзиньжуй. По его словам, 25 провинций уже завершили пересмотр местных правил и установлений, а некоторые провинции сформулировали планы реализации услуги по уходу за детьми. Он приводил отдельные примеры: г. Сучжоу планирует инвестировать 400 млн юаней в развитие инклюзивного ухода за детьми, а городской округ Паньчжихуа пров. Сычуань «изучил возможность выплаты субсидий по беременности и родам»¹.

Позднее, в 2022—2023 гг. конкретики с мест стало появляться больше. В г. Вэньчжоу пров. Чжэцзян, например, в соответствии с «Мерами по выплате единовременных пособий по беременности и родам зарегистрированному населению» и планами народного правительства по «строительству города, дружелюбного к детям» решено выдавать единовременное пособие по беременности и родам в размере 2000 юаней парам, уже имеющим второго ребенка.

В Пекине правительство города уже с 2022 г. добавило 60 дней к общему отпуску по беременности и родам, составляющему обычно (при нормальных родах) 98 дней, включая 15 дней дородового отпуска. Пара может иметь трех детей, согласно пекинскому закону. Не вполне понятно при этом, гарантируются ли отпуска при рождении четвертого и на что вообще супружеская пара может рассчитывать в этом случае.

Не случайно сразу после августа 2021 г. в Китае начались и ведутся по сей день разговоры о необходимости вообще убрать из китайского законодательства любые ограничения на количество детей. Теперь основная проблема демографической политики Китая формулируется так: важно не то, разрешит ли государство семьям иметь то или иное количество детей, а то, смогут ли семьи себе это позволить.

О том, что демографическая политика должна быть ориентирована на потребности семей, подробно говорилось, в частности, в Решении ЦК КПК и Госсовета об оптимизации демографической политики в целях

¹ URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-01/21/content_5669636.htm

содействия долгосрочному сбалансированному развитию населения (关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定), принятым 26 июня 2021 г. Китайское руководство в этом документе обещает, что к 2025 г. в основном создаст политическую систему, которая будет активно поддерживать деторождение, предоставляя более качественные услуги и снижая затраты на вынашивание детей, уход и образование¹.

Как явствует из реструктуризации 2013 г. и смены названия в 2018 г. профильного министерства, в ведении которого находятся теперь вопросы демографии², понятие «планирование рождаемости» уходит из официального дискурса как бы на задний план; акцент в демографической политике смещается на «меры поддержки». Однако когда речь заходит о тех или иных конкретных параметрах, то, на наш взгляд, китайское руководство опять пытается ступить на скользкий путь, балансируя между директивным и индикативным планированием: «Уровень рождаемости к 2025 г. будет должным образом повышен (适当提高), а соотношение полов при рождении станет нормальным»³. В 2035 же году уровень рождаемости «станет еще более соразмерным» (更加适度)⁴. При этом понятие нормы и «соразмерности» не уточняется и о каких именно показателях уровня рождаемости идет речь, — остается не вполне ясным.

Внешняя торговля КНР

По данным ГТУ Китая в 2023 г. по сравнению с 2022 г. внешнеторговый оборот КНР сократился с 6309,6 млрд до 5936,8 млрд долл. на 5,0%; экспорт — с 3593,1 млрд долл. до 3380,0 млрд долл. на 4,6%; импорт — с 2716,0 млрд до 2556,8 млрд долл. на 5,5%, что вызвано недостаточно высокими темпами роста ВВП ведущих стран и их спросом на китайские товары, а также замедлением темпов роста ряда внешнеторговых цен на

¹ URL: http://news.cyol.com/gb/articles/2021-07/20/content_gKYPEHne.html; Zhonggong zhongyang guowuyuan guanyu youhua shengyu zhengce cujin renkou changqi junheng fazhan de jue ding 中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定 [Decision of the CPC Central Committee and the State Council on optimizing fertility policy and promoting long-term balanced population development]. URL: https://www.gov.cn/zhengce/2021-07/20/content_5626190 (accessed: 24.04.2024).

² С 1981 до 2013 г. планированием рождаемости занимался особый Госкомитет КНР по делам народонаселения и плановой рождаемости (国家人口和计划生育委员会).

³ URL: https://www.gov.cn/zhengce/2021-07/20/content_5626190; см. также: URL: http://news.cyol.com/gb/articles/2021-07/20/content_gKYPEHne.html

⁴ Там же.